Ministerium fir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fur Inneres und Kammunales NRW, 40190 Dilsseldorf
Prasidentin des Landtags

Frau Caﬁna Godecke MdL

Platz des Landtags 1

40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 1549 des Abgeordneten Frank Herrmann der Frakti-
on der PIRATEN ,Ermittlungen mit Funkzellenabfragen in Nord-
rhein-Westfalen®, LT-Drs. 16/3785

Sehr geehite Frau Landtégsprésidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1549

im Einvernehmen mit dem Justizminister wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Aufklarung von Straftaten von erheblicher Bedeutung hat fur die
Landesregierung hohe Prioritat. Hierzu treffen die Strafverfolgungsbe-
hérden Nordrhein-Westfalens unter Beachtung der rechtiichen Voraus-
setzungen verschiedene MaRnahmen. Dazu zahlt auch die in § 100g
Absatz 2 Satz 2 der Strafprozessordnung (StPO) vorgesehene Mdglich-
keit der sogenannten Funkzellenabfrage, mit der die Auskunft tber Da-
ten solcher Mobilfunkendgerate angeordnet wird, die von einem unbe-
kannten Tater oder dessen Nachrichtenmittler wahrend eines konkreten
Zeitraums aus einer bestimmten Mobilfunkzelle gefihrit wurden. Ist die

Mobilfunknummer oder die sonstige Kennung einer Zielperson noch
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nicht bekannt, kdnnen durch eine nicht-individualisierte Funkzelienab-
frage die Verkehrsdaten aller Mobilfunkteilnehmer erhoben werden, die
sich in einem bestimmten Zeitraum in einer naher bezeichneten Mobil-
funkzelle aufhalten oder aufgehaiten haben. Erfasst werden dabei nur
aktiv gewordene Endgerite.

Die beschriebenen Funkzellenabfragen werden ausschlieBlich auf rich-
terlichen Beschluss oder bei Gefahr im Verzug aufgrund staatsanwalt-
schaftlicher Eilanordnung, die binnen drei Tagen richterlich bestétigt
werden muss, durch die Polizei Nordrhein-Westfalen durchgefiihrt.
Klarstellend weise ich darauf hin, dass die in der Vorbemerkung zur
Kleinen Anfrage aufgefiihrte Befugnisnorm des § 98a Absatz 1 StPO far
die Erhebung der hier in Rede stehenden Verkehrsdaten nicht einschla-
gig ist. Zur Beantwortung der Kleinen Anfrage gehe ich davon aus, dass
sich die Fragestellungen auf die Verkehrsdaten beziehen, die auf "eine
raumlich und zeitlich hinreichend bestimmte Bezeichnung der Telekom-
munikation” hin erhoben wurden, mithin die Befugnisnorm des § 100g
Absatz 2 Satz 2 StPO zutreffend ist:

Frage 1: Wie viele nicht-individualisierte Funkzellenabfragen wur-
den seit 2009 in Nordrhein-Westfalen vorgenommen? (bitte auf-
schllisseln nach zugrundeliegendem Straftatbestand, veranlassen-
der Behdrde und Jahr)

Die in § 100g Absatz 4 StPO normierte Erhebungs- und Berichtspflicht
umfasst nur Malnahmen nach § 100g Absatz 1 StPO, nicht jedoch die
Funkzellenabfrage nach § 100g Absatz 2 Satz 2 StPO.

Gleichwohl kénnen statistische Informationen im Sinne der vorliegenden
Kleinen Anfrage zu den durch die nordrhein-westféilisché Polizei durch-
geflhrten Funkzellenabfragen aus dem zur Erfassung und Verwaltung
dieser und anderer richterlich angeordneter Ma3nahmen genutzten IT-
System abgeleitet werden. Diese Moglichkeit steht fir Funkzellenabfra-
gen ab dem 7.12.2010 zur Verfligung. '
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Fiir den Zeitraum vom 7.12.2010 bis 22.8.2013 sind 10.330 Funkzellen-
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abfragen der Polizei Nordrhein-Westfalen erfasst.

Die Erfassung der zugrunde liegenden Straftat ist in dem polizeilichen
IT-System nicht zwingend vorgesehen. Lediglich zu 5.889 Funkzellenab-
fragen im Zeitraum vom 7.12.2010 bis zum 22.8.2013 liegen entspre-

chende Informationen vor.

Eine detaillierte Darstellung ist der folgenden Tabelle zu entnehmen.

“ 1 pizahl der Funkzellenabfragen
?.12._2_010_' co SR
ool a2011

R 4 3122010 oo 0 - 13
Bandendiebstah! 330 491 330
Betrug und Computerbetrug 54 215 149
Geld- und Wertzeichenfilschung 18 30 13
gemeingefahriche Straftat 142 225 149
gewerbsmalBige Hehlerel, Bandenhehlerei 4 5 3
Toétungsdelikte 64 141 87
schwerer Bandendiebstahl 231 302 134
Straftat von auch im Einzelfall erheblicher
Bedeutung, die nicht in §100a Abs. 2 StPO
enthalten ist 8 192
Straftaten des Raubes und der Erpressung 554 636 351
Straftaten gegen die persdnliche Freiheit 3 9 14
Straftaten gegen die sexuelle
Selbstbestimmung 7 18 10
Straftaten nach dem Betaubungsmittelgesetz -
BtMG 1 28 27
Straftaten nach dem Gesetz Uber die Kentrolle
wn Kriegswaffen - KiwafiKontrG 4
Straftaten nach dem Waffengeselz - WaffG 3
Verbreitung, Erwerb und Besitz
kinderpornografischer Schriften 2
sonstige Straftaten 124 537 166
Kein Straftatbestand angegeben 125 1589 1623 1094
Summe. sl sl gea) o 4272

Weitergehende Auskiinfte kdnnen nur aufgrund von Einzelauswertun-
gen erteilt werden. Dies ist angesichts des damit verbundenen Aufwan-
des und der Kiirze der fur die Beantwoirtung der Kleinen Anfrage zur

Verfigung stehenden Zeit nicht leistbar.
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Frage 2: Welche Flache wurde durch die abgefragten Funkzellen
jeweils abgedeckt? |

Eine Auskunft Gber die im Rahmen einer Funkzellenabfrage tats&chlich
abgedeckte Flache eines Mobilfunkantennenelements ist nicht méglich.
Hiertber kann nur bei den jeweiligen Mobilfunknetzbetreibern oder
durch eine aufwandige funktechnische Vermessung Auskunft erlangt
werden. Zu beriicksichtigen ist ferner, dass die Griéfle von Funkzellen
aufgrund des Zusammenwirkens verschiedener Faktoren, wie bei-
spielsweise der Topographie, der Bebauung, der Nutzerdichte, der ein-
gesetzten Mobilfunktechnik und des Wetters, zum Teil sehr dynami-

schen Einfliissen unterliegt.

Frage 3: Wie viele Verkehrsdatensitze sind jeweils an die Behorde
iibermittelt worden? (bitte nach Verfahren und Anzahl der betroffe-
nen Telekommunikationsanschliisse aufschliisseln)

Eine Beantwortung der Frage ist nicht mdglich. Die Anzahl der durch die
Telekommunikationsdiensteanbieter im Ra-hmen von Funkzellenabfra-
gen Ubermittelten Verkehrsdatensétze wird nicht statistisch erfasst.

Im Ubrigen lasst die aus § 101 Absatz 8 StPO resultierende Léschungs-
verpflichtung fiur personenbezogene Daten eine retrograde Erhebung zu
zurtickliegenden Strafermittiungsverfahren nicht zu. . '
Frage 4: Bei welchen der genannten Verfahren wurde die Funkzel-
lenauswertung richterlich angeordnet?

In allen zu Frage 1 aufgefuhrten Verfahren lagen die erforderlichen jus-
tiziellen Anordnungen vor. ,

Frage 5: Nach welcher Zeit sind die betroffenen Anschlussinhaber
jeweils iiber die Uberwachungsmafinahme informiert worden?

Die Benachrichtigungspflicht fur Betroffene von Verkehrsdatenerhebun-
gen ergibt sich aus § 101 Absaiz 4 Nr. 6 StPO. Hierliber werden jedoch

Seite 4 von &




Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

weder auf polizeilicher noch auf justizieller Seite Erhebungen gefuhrt,' S0

dass hierzu keine Angaben méglich sind.

Zu berucksicﬁtigen' ist ferner, dass nach § 101 Absatz 4 Satz 3 und 4
~ StPO die Benachrichtigung unterbleibt, wenn ihr Uberwiegende schutz-
wirdige Belange einer betroffenen Person entgegenstehen, und zudem

auch unterbleiben kann, wenn eine Person, gegen die sich die Maf}-

nahme nicht gerichtet hét,‘ von ihr nur unerheblich be’zréffen wurde und

anzunehimen ist, dass sie kein Interesse an einer Benachrichtigung hat.

Weiter gilt nach § 101 Absatz 4 Satz 5 StPO, dass Nachforschungen zur
Feststellung der Identitat betroffener Personen nur vorzunehmen sind,
wenn dies unter Beriicksichtigting der.Eingriffs'int'ensitét der MaBnahme
thnen gegeniiber, des Aufwands fiir die Feststellung ihrer ldentitat sowie
der daraus fiir sie oder andere Personen folgenden Beeintrachtigungen
geboten ist. | -

Es -er'fo!gen daher keine Anschlussinhaberfestste!lungen‘ beziiglich der
. hicht verfahrensrelevanten Verkehrsdaten nur zum Zweck der Unterrich-

tung der Betroffenen.

Mit freund!ichen Grllkken

Ralf Jager MdL
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